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                                                                                  Nr pliku: ChemMR3-KP-L01-Z-v01  
 

Zadanie 1 

Napisz równania reakcji chemicznych przedstawiających ciąg przemian: 

C → CO → CO₂ → CaCO₃ → CaO → Ca(OH)₂ 
 

Zadanie 2 

Podczas przepuszczania SO₂ przez wodę barytową początkowo roztwór mętnieje, a przy dalszym 

nasycaniu zmętnienie zanika. Uzupełnij równania reakcji: 

a) SO₂ + Ba(OH)₂ → ……… + ……… 

b) Ba(OH)₂ + SO₂ → ……… 
 

Zadanie 3 

 

 
Biogaz powstaje w procesie fermentacji metanowej biomasy. Głównym składnikiem jest metan (50–70%), 

oprócz niego występują CO₂, H₂S i N₂. Podczas spalania metanu powstaje CO₂ i H₂O. Ilość CO₂ zależy 

od zawartości CH₄ w mieszaninie i objętości spalonego gazu. 

 

Przeczytaj powyższy tekst, a następnie oceń prawdziwość podanych zdań. 

 

a) Głównym składnikiem biogazu jest dwutlenek węgla. P F 

b) Biogaz zawiera tylko metan i azot. P F 

c) Spalanie metanu prowadzi do powstania CO₂ i H₂O. P F 

d) Ilość CO₂ zależy od ilości spalonego metanu. P F 

e) Zawartość metanu w biogazie może wynosić 60%. P F 

Temat: 

Charakterystyka pierwiastkowego 

węgla. Powtórzenie z mieszanin  

i sposobów ich rozdzielania. 
Kurs: Przygotowanie do matury rozszerzonej z chemii dla klasy 3. 
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Zadanie 4 

Spalono 2 dm³ mieszaniny gazów: CH₄ – 50%, C₂H₆ – 30%, N₂ – 20%. Oblicz, jaką objętość CO₂ (w dm³, 

w tych samych warunkach T i p) otrzymano w wyniku spalania całkowitego. 

 

Zadanie 5 

Prażono 500 kg CaCO₃ (czystość 92%). Otrzymano 180 kg CaO. Oblicz wydajność procentową reakcji: 

CaCO₃ → CaO + CO₂. 

 

Zadanie 6 

Oblicz masę mocznika, jaką można teoretycznie otrzymać z 340 g NH₃ (nadmiar CO₂). Reakcja:  

2NH₃ + CO₂ → NH₂CONH₂ + H₂O 

Zadanie 7 

Do reakcji użyto 170 g NH₃ (nadmiar CO₂). Otrzymano 250 g mocznika. Oblicz wydajność procentową 

reakcji:  

2NH₃ + CO₂ → NH₂CONH₂ + H₂O. 
 

Zadanie 8 

Które stwierdzenia są poprawne? 

A. Grafit i diament to odmiany alotropowe węgla. 

B. Spalanie całkowite węgla daje CO. 

C. CaO + H₂O → Ca(OH)₂ 

D. CO₂ powoduje mętnienie wody wapiennej. 

E. CO jest nietoksyczny i stosowany do gazowania napojów. 

 

Zadanie 9 

Podano mieszaninę: piasek, sól kuchenna (NaCl), opiłki żelaza i woda. 

a) Zaproponuj sposób rozdzielenia tej mieszaniny na poszczególne składniki. 

b) Uzasadnij, dlaczego kolejność zastosowanych metod ma znaczenie. 

c) Napisz równanie reakcji chemicznej, które zachodzi w trakcie jednego z etapów. 
 

 

Zadanie 10 

Które ze sposobów nie służą do rozdzielania mieszanin niejednorodnych? 

A. Sączenie (filtracja) 

B. Destylacja frakcyjna 

C. Sedymentacja 

D. Użycie magnesu 
 

 

UWAGA: 

Zakres i liczba zadań mogą być w trakcie lekcji dostosowane do tempa pracy grupy, dlatego realizacja 

wszystkich zadań nie jest gwarantowana. 

 


